

# SLOVENIJA

Uredništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Naročnina četrletno 15 din

za pol leta 30 din

za vse leto 60 din

Posamezne številke 1.50 din

V z a m e j s t v o celoletna naročnina 90 din

Ljubljana, 15. decembra 1939.



Upravištvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Poštočkovni račun:

Ljubljana št. 16.176

Rokopisov ne vračamo

Oglasi po tarifu

Tiska Zadruga tiskarna (M. Blejec) v Ljubljani

## Bodoča ureditev financ

Po razglasitvi sedmih uredb o prenosu kompetenc na banovino Hrvaško si noben jugosloven ne upa več trditi, da bo med predsednikom vlade Dragišo Cvetkovićem in predsednikom KDK dr. Mačkom 26. avgusta l. l. sklenjeni sporazum ostal samo na papirju, kot smo to mogli slišati prve dni po sklepu sporazuma od najvidnejših centralizmu naklonjenih veličin. Potem, ko je bilo 7. t. m. razglašenih naenkrat kar pet uredb o prenosu kompetenc ministrstev na banovino Hrvaško, je pač vsakomur jasno, da je to resna stvar in da povratek v prejšnji stan ni več mogoč. Zato so grešili vsi tisti, ki so pri nas na en ali na drug način malili sporazum in se niso mogli odločiti za to, da bi za Slovenijo takoj zahtevali enake pravice; še bolj so seveda grešili tisti jugoslovenski gospodarstveniki, ki so naravnost hoteli dokazovati, da bi bilo za slovensko gospodarstvo celo nevarno, če bi Slovenija dobila enake pravice kot Hrvaška.

Jasno je sedaj, da se sporazum dosledno izvaja. V napovedih teh izvajanj pa je bil do sedaj prav zanesljiv »Hrvatski dnevnik«. Zato nam ne bo škodovalo, če pogledamo, kaj nam ta list napoveduje za naprej. V svojem uvodniku od 8. decembra ugotavlja, da so sedaj potrebne še tri uredbe o prenosih kompetenc ministrstev na banovino Hrvaško in to notranjega ministrstva, ministrstva za telesno vzgojo in pa financ, ker meni, da je uredba o prenosu kreditov samo začasnega pomena.

Nas tukaj zanima predvsem, kaj pravi »Hrvatski dnevnik« o bodoči ureditvi financ. V tem pogledu zaključuje svoja razmotrivanja takole:

Okvir te uredbe je že v uredbi o banovini Hrvaški sami, ki predvideva finančno samostojnost Hrvaške. Potemtakem more biti tudi ta uredba samo takšna, da bo poročevala to samostojnost. Ta uredba se bo bistveno razlikovala od bivše hrvaško-ogrske pogodbe, ki nas je pripeljala v gospodarsko podrejenost in zaradi katere se tudi ni mogla popolnoma razviti naša tedanja avtonomija. Zato bomo tudi gledali, da si tokrat prihranimo takšne grenke izkušnje.

S tem je čisto jasno povedano, kako si Hrvati zamišljajo svojo finančno samostojnost. Brž ko pravi, da za vračajo takšno finančno samostojnost, kakor so jo imeli zagotovljeno v pogodbi z Madžarsko, moramo računati s tem, da hočejo izvesti vsaj za sebe ureditev financ tako, da bodo na svojem ozemlju tudi sami predpisovali in pobirali vse davčine. Po pogodbi z Madžarsko je namreč predpisovala in pobirala davke skupna državna uprava, ki je morala od vseh na ozemlju Hrvaške in Slavonije pobirati davkov odstopiti 44 odstotkov za potrebe hrvaške avtonomije. Iz izvajanj »Hrvatskega dnevnika« pa sledi, da Hrvati s takšno finančno samostojnostjo niso zadovoljni, zaradi česar moramo neizogibno sklepati, da oni razumevajo finančno samostojnost tako, da bodo sami skrbeli za dohodke in bodo potem dajali državi skupnosti le toliko, za kolikor se bodo pogodili.

Z uveljavljenjem tega stališča postanejo seveda brezpomembne vse dolgovne razprave naših upravnikov in gospodarstvenikov, ki so ugibali, ali se more decentralizirati celih 25 ali pa samo 20 in nekaj desetink odstotka od državnih preračunskih postavk. Za te strokovnjake, ki so bili tako zaverovani sami v sebe, da niso hoteli slišati nobenega drugega glasu in niso dopuščali nobenih drugih možnosti rešitve vprašanja, so stvari sedaj postavljene na glavo. Po stališču, ki so ga zavzeli Hrvati, ne bo več razprave o tem, koliko milijonov bo odstopila centrala banovini Hrvaški, temveč koliko milijonov bo prispevala banovina Hrvaška za skupne državne potrebe. To stališče je tudi popolnoma v skladu s duhom in besedilom do sedaj razglašenih uredb o prenosu kompetenc od ministrstev na banovino Hrvaško, kajti v vseh teh uredbah se dosledno naštevajo le

oni primeri, za katere bo tudi v bodoče pristojno dotično ministrstvo, vsi ostali naštetni in nenaštetni primeri pa so prepuščeni banovini.

Na te jpodlag pojde sedaj obravnava samo o tem, koliko je banovina Hrvaška dolžna prispevati državi za skupne zadeve. Ker prevzame banovina od države v splošnem vse glavne posle razen tistih, ki se tičejo zunanega, vojnega in prometnega ministrstva te vrhovne državne uprave, ki ostanejo skupni v dosedanji obliki, je naravno, da Hrvaška za ministrstva in ustanove, katerih večino poslov je prevzela na sebe, ne bo hotela prispevati več kakor je nujno potrebno za opravilo dotičnih poslov, ki se tičejo nje same. Razprave o teh prispevkih pa bodo brezpogojno načele vprašanja, o katerih se je pri nas v Sloveniji kaj malo govorilo, še manj pa pisalo. Eno takšnih važnih vprašanj bo brez dvoma tudi vprašanje odplačila državnih dolgov. Znano je, da so bili dolgovi bivših avstro-ogrskih pokrajin, ki jih je prevzela nase nova skupna država, neprimerno manjši kot pa dolgovi Srbije. Predvojni in vojni dolgovi Srbije so znašali približno dvajset milijard, medtem ko so vsi predvojni in vojni dolgovi pokrajinski in državni, ki so odpadli na pokrajine bivše Avstro-Ogrske, znašali približno le štiri milijarde stopetdeset milijonov dinarjev; tedaj samo nekaj več kot eno petino tega, kar so znašali dolgovi bivše Srbije. Pri sedanjih ureditvi države in njenih financ so pač vsi deli države odplačevali v tistem sorazmerju, kakor so plačevali davke. Vprašalo se ni, kako je dolg nastal in kdo ga je napravil; odločilo je samo dejstvo, da ga je treba plačati. Dejansko so tedaj tisti deli države, ki so plačevali najvišje davke, tudi

## Poglavje o enoumnosti

»Gorenjec« se postavlja za političnega varuha.

Tednik »Gorenjec« je postal v zadnjih časih zelo napadalen, menda v boju za JRZ. Na vse strani deli svoje nauke, celo profesorjem bogoslovja ne prizanaša in dvomi nad njihovim poznanjem pravih verskih hin nraštvenih načel, urednika neodvisnega lista pa postavlja pod svojo politično kuratelo in ga kliče na odgovor. To pa zato, ker je »Gorenjec« za »enoumnost«. Enoumnost pa pomeni, da ne sme biti različnega mnenja in ravnanja v vprašanih praktične politične denoten zbor v vsej katoliški cerkvi enotrdgoeniat javnost, kajti »vsi katoliki bi morali tvoriti nekak enoten zbor v vsej katoliški cerkvi«, takt bi pa dajal »v vsej cerkvi papež, v škofiji škof, v župniji pa župnik«. Ta enotni zbor mora prepevati eno melodijo ne samo v verskih stvarih, ampak tudi v drugih. Zato »Gorenjec« ni všeč vse tisto »trenje in vrenje v in okrog Jugoslovanske strokovne zveze in v katoliškem akademskem društvu »Zarja«, pri čemer je nad katolištvom tega društva podvomil z narekovaji.

Celostna miselnost.

Ta miselnost, to naziranje o enem zboru, kakor je sicer primera malo srečna, je seveda čista totalitarnost. Kajti brž ko zahteva kdo za kogar koli, da daje takt v eni stvari, mu ga ne more odrekati v drugi tisti hip, ko mu daje pravico, da v tej drugi dela in odloča, pa če je ta s prvo v še tako majhni zvezi. Tak je pač zakon duše človeka, ko mu priznamo popolno odločilnost v eni stvari, mu ne pojde zlepa v glavo, zakaj bi je ne imel tudi v drugi, tem bolj, ker bo zlahka našel tisoč vezi med njima. Kratko in malo: v praktičnem političnem življenju mora voditi tak totalitarizem v teokracijo, državnototalitarno obliko, kakor jo imamo danes samo še v Tibetu. Tibet pa res ni naš ideal. In ta teokratični Tibet je navse-povrh danes v počasni sicer, a neizogibni likvidaci-

največ prispevali k odplačilu dolgov. Med tiste dele države spada tudi Slovenija, kateri danes nihče več ne oporeka, da prispeva k državnim dohodkom mnepriemerno več, kakor pa od države prejema.

Če se bodo sedaj Hrvati pri urejevanju svojih finančnih odnošajev do državne skupnosti postavili na stališče, da prispevajo za odplačilo državnih dolgov samo toliko, kolikor odpade na dolgove, nanašajoče se na njihovo zemlje, potem bo to za njih pomenilo veliko razbremenitev. Ostali deli države pa bodo za izpadek dosedanjega prispevka, ki je prihajal iz Hrvaške, bolj obremenjeni. In od teh delov bo seveda spet najbolj obremenjen tisti, ki je že do sedaj k odplačilu največ prispeval, in med temi je Slovenija.

Naša domneva, da bodo Hrvati v tem vprašanju zavzeli podobno stališče, je gotovo utemeljena, ker vsepovsod vidimo, da oni svoje gospodarske koristi skrbno ščitijo in da so od svojih samoupravnih načel pripravljene odstopiti le, če jim to nudi posebno korist. Tako so n. pr. zaenkrat odstopili od zahteve, da se Osrednji urad za zavarovanje delavcev takoj odpravi, pač zaradi tega, ker so ugotovili, d so vsi okrožni uradi na njihovem ozemlju pasivni.

Pri takšnem stanju je pač skrajni čas, da se Slovenija zgane in brez ozira na razne jugoslovenske zahteve, da se ji priznajo enake pravice, kakor jih ima Hrvaška. Če se to ne zgodi, se naš položaj ne samo ne bo izboljšal, temveč se bo še poslabšal.

Za naše dnevnike, ki sicer tako radi prinašajo razne vesti po »Hrvatskem dnevniku«, pa je značilno, da so pač omenjali iz tega sestavka, kaj piše ta o Sokolih, redarjih in orožnikih, niso pa ponatisnili tega, kar je zapisal o finančah. B.

ciji pod pritiskom novodobnega prometa, mogel se je pač obdržati v naše dni samo v svoji gorski osamljenosti in oddaljenosti od novih misli in razmer. Zato bo pa po pravici vsakdo sklepal, da se bo vsak poskus potibetanjenja tudi pri nas korenito ponesrečil. Bolje torej, če niti ne poskušamo z njim.

»Gorenjec« ima seveda pomisleke zoper vse, ki bi hoteli peti izven zbora ali pa ki nimajo posluha za tisto pesem, ki se »Gorenjecu« zdi prava. Taki bi zato po njegovem ne smeli imeti besede. Kaj pa, če tisti izven zbora lepše poje, in če ima drugi, ki jo po svoje »maha«, morebiti le preoster posluš? In če se mu tisto petje zbora zdi le bolj za kosmata ušesa, pa meni, da bi ga zato kazalo zboljšati s poukom in s opozorilom pevcev na napake in pomanjkljivosti? Kdo naj navsezadnje odloča o posluhu in glasu? Mar kapelnik, ki vodi zbor pevcev kosmatih ušes? Ki mu je moral posluš že otopeni ob vsakdanji isti slabo ubrani pesmi? Zakaj naj bi ne odločal o tem kak prekritični duh? A zlasti še, zakaj bi mu ne dali, da pokaže, kaj zna? Tudi pri cerkvenem petju, a seveda še bolj pri posvetnem!

Upamo torej, da smo »Gorenjeci« dokazali, da s takimi primerami ne bo mnogo dokazal. Primere pač šepajo, manjka jim zmeraj popolna analogija, ki bi bila pogoj za tako dokazovanje. Kot stilističen pripomoček pa imajo primere svoje mesto šele ob in izven pravih dokazov.

Naša kritičnost mu ni všeč.

Da se je »Gorenjec« pri tej svoji totalitarni vsestranskosti zadel ob ravno črto našega lista, je prišlo že kar samo od sebe. Toda pri tem je nastopil na način, ki je prišel sicer hudo v navado pri sedanjem meddržavnem razravnavanju, ki ga pa vsaj mi nimamo niti za pravilnega niti za dobrega. Na način namreč, da izkrivlja, podtika, še več, da trdi naravnost neresnične stvari. Morebiti





